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The online feedback link was distributed using social media tool among Alumni members 

and information pursued for the academic session 2022–23. The questions were binary in 

nature including suggestive based as well. IQAC has analyzed the twenty responses from 

alumni members and a thorough report was considered among IQAC members, faculty, 

and Principal as head of this institute.  

 

The online responses acquired on the following points (Hindi along with English 

version):  
 

1 महाविद्यालय में शैविक िातािरण का स्तर कैसा ह?ै What is the level of educational 

environment in the college? 

2 प्राध्यापक ों द्वारा पाठ्यक्रम क  वकतने गहरायी से समझाया गया? How deeply was the syllabus explained 

by the professors? 

3 महाविद्यालय में र जगारपरक पाठ्यक्रम जानकारी दी जाती है? Is employment-related information 

provided in the college? 

4 महाविद्यालय में पुस्तकालय, प्रय गशाला से आप क  वकतना लाभ 

प्राप्त हुआ? 

How much benefit did you get from the 

library and laboratory in the college? 

5 प्राध्यापक ों द्वारा आन्तररक मूल्ाोंकन कैसा रहा है? How has been the internal assessment 

by professors? 

6 महाविद्यालय में अकादवमक गवतविवियााँ छात्र के व्यक्तित्व के वनमााण 

में सहायक हैं? 

Are academic activities in college 

helpful in building the personality of 

the student? 

7 महाविद्यालय के केन्द्रीय / विभागीय पुस्तकालय ों में पुस्तक, जनाल्स, 

ऑनलाइन एक्सेस पयााप्त ह?ै 

Is there sufficient availability of books 

and online access to journals in the 

central/departmental libraries of the 

college? 
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8 महाविद्यालय द्वारा प्रय गशाला के उपय ग की चेतना / फील्डिका  का 

स्तर कैसा ह?ै 

What is the level of 

awareness/fieldwork in the use of 

laboratory by the college? 

9 क्या प्राध्यापक छात्र ों क  उनकी कवमय ों क  बताकर उसक  दूर करने 

प्रयास करते हैं? 

Do professors try to correct 

shortcomings of students by 

communicating them? 

10 महाविद्यालय के शशिण ि शशिणेत्तर गवतविविय ों में छात्र की 

सहभावगता सुनवित की जाती ह?ै 

Is student participation ensured in the 

teaching and non-teaching activities of 

the college? 

11 महाविद्यालय में छात्र के शलए सामान्य सुवििा पररपूणा ह?ै Are the common facilities available to 

the students in the college? 

12 क्या छात्र ों क  उनके पाठ्यक्रम परूा ह ने के उपरान्त उनक  र जगार 

(पक्तिक अथिा प्राइिेट सेक्टर) सुलभ ह ता ह?ै 

Do students have access to 

employment (public or private sector) 

after completion of their courses? 

13 क्या पुरातन छात्र ों की महाविद्यालय में बैठक/ सम्मलेन समय पर 

आय शजत ह ता ह?ै 

Are the alumni meetings/conferences 

organized in the college on time? 

14 महाविद्यालय की पाठ्य एिों पाठ्येत्तर गवतविवियााँ व्यक्तित्व, िमता, 

सीखने की समझ क  बढ़ान ेमें सहायक हैं? 

Are the curricular and extra-curricular 

activities of the college helpful in 

enhancing personality, ability, 

understanding of learning? 

15 महाविद्यालय में लैंवगक सोंिेदनशीलता, विचार ों की स्वतन्त्रता, 

सामाशजक मूल् ों की चेतना, छात्र गवतविविय ों में सकारात्मक सहय ग 

आवद का पररिेश ह?ै 

Is there an environment of gender 

sensitivity, freedom of thought, 

consciousness of social values, positive 

cooperation in student activities etc. in 

the college? 

16 महाविद्यालय में शशिण प्रवक्रया की समग्र गुणित्ता का प्रवतशत वकतना 

ह?ै 

What is the percentage of overall 

quality of teaching process in the 

college? 
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Parameters for Online feedback response 

 

Sl. No. Parameters 

1 A. उत्तम B. सामान्य A. Excellent B. Average 

2 A. अचे्छ तरीके से B. सामान्य तरीके से A. In a good way B. In a normal way 

3 A.  हााँ  B. नही ीं A. Yes B. No 

4 A. अविक B. कुछ भी नही ों C. सोंत षजनक A. More B. Nothing C. Satisfactory 

5 A. ननष्पक्ष B. भेदभावपूर्ण A. Fair B. Unfair 

6 A. हााँ B. कह नही ीं सकत े A. Yes B. Can't say 

7 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

8 A. अनत उत्तम B.सामान्य A. Excellent B. Normal 

9 A. हााँ B. निलकुल नही ीं   A. Yes B. Not at all 

10 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

11 A. हााँ B. सुवििा बढ़ान ेकी आिश्यकता है A. Yes B. Facility needs to be increased 

12 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

13 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

14 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

15 A. हााँ B. नही ीं A. Yes B. No 

16 A. 75-85% (अच्छा) B. 45-65% (खराि) C. 

35% (वनम्न स्तरीय) 

A. 75-85% (Decent) B. 45-65% (Poor) C. 

35% (Very Low) 

 

Responses Analyzed 
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Alumni has indicated that the placement after completion of course work is not very satisfactory, 

however there is a need for abundant access to e-resources for study and research. Alumni meetings 

are very less, which needs to be focused and regular. The use of laboratory during class hours is 

lacking, needs improvement.  

 

Action Taken of Feedback 

 

Alumni clearly reacted to the feedback in online mode, which has been analyzed by IQAC. The 

points which are completely linked to the college academic development have been concluded/ 

planned.  

 

Suggestions from Alumni Action Taken 

E-resource   The college has decided to take the annual subscription of 

N-List for open access on online journals and study 

materials    

Alumni Association Meeting  College continuously organized Alumni meet after new 

admission process complete, and get suggestion on record 

Labs and field studies Laboratories are functioning properly, and students do visit 

during lab hours where faculty members of concerned 

course monitor them, teach them. The research cell is 

active in college, an outline has been prepared for the field 

study in UG, PG and PhD research work 

 

 
IQAC-Coordinator  

     
Principal 

 


